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INTRODUCERE

Actualmente, la baza principiului zonării zoogeo-
grafice stau particularitățile de distribuție a neverteb- 
ratelor și a plantelor terestre. În conformitate cu aceas-
tă clasificare, biosfera Pământului este împărțită în 
cinci regiuni zoogeografice: Holarctică, Paleotropica-
lă, Australiană, Neotropicală și Antarctică. Regiunea 
Holarctica este împărțită la rândul său în Palearctică 
(Eurasia fără India, Islanda, Insulele Canare, Coreea, 
Japonia și Africa de Nord) și Nearctică (America de 
Nord cu Groenlanda).

Constatăm că zoogeografia nevertebratelor ac-
vatice este încă slab studiată din cauza datelor in-
suficiente privind distribuția speciilor. În prezent 
sunt mai multe variante de clasificare a biomilor 
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STRUCTURE OF THE ZOOBENTHOS COMMUNITIES FROM DUBASARI AND KUCHURGAN RESERVOIR BASED 
ON THE ZOOGEOGRAPHIC CLASSIFICATION
Summary. The Dubasari reservoir is located on the river Nistru, while the Kuchurgan reservoir is a lake type 

and serves as a cooling reservoir for the Moldovan Thermal Power Plant. Reservoir zoobenthos is mainly formed 
of thermophilous Palearctic species of the Holarctic region (mainly oligochaetes and chironomids), including Pon-
to-Caspian relicts (polychaetes, higher crustaceans, and mollusks). There are 18 species of Ponto-Caspian relicts in 
the Dubasari reservoir and 25 species in the Kuchurgan reservoir. North American and Southeast Asian introduced 
species in the zoobenthos of the Dubasari reservoir are represented by one species, and in the Kuchurgan reservoir 
by three species. The most significant commonality (0,74 according to the Sorensen index) and similarity (0,59 ac-
cording to the Jaccard index) of the species composition of zoobenthos are typical for the Ponto-Caspian fauna of 
reservoirs.
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Rezumat. Lacul de acumulare Dubăsari este edificat pe cursul fluviului Nistru, iar lacul de acumulare Cuciurgan, 
separat de estuarul acestui ecosistem fluvial, servește drept bazin cu apă de răcire a Centralei Termoelectrice Moldo-
venești. Zoobentosul lacurilor de acumulare este format preponderent din speciile palearctice termofile caracteristice 
regiunii holarctice (în special oligoсhetele și chironomidele), inclusiv relicte ponto-caspice (polichetele, crustaceele 
superioare și moluștele). În lacul de acumulare Dubăsari s-au identificat 18 specii relicte ponto-caspice, iar în lacul de 
acumulare Cuciurgan – 25 de specii. Speciile de zoobentos introducente de origine nord-americană și sud-est asiatică 
sunt reprezentate în lacul de acumulare Dubăsari de câte o specie, iar în lacul de acumulare Cuciurgan de câte trei 
specii. Cele mai mari valori ale afinității cenotice (0,74 conform indicelui Sorensen) și ale similitudinii specifice (0,59 
conform indicelui Jaccard) în cadrul comunităților de zoobentos din aceste acumulări de apă sunt caracteristice pentru 
complexul ponto-caspic.

Cuvinte-cheie: zoobentos, lac de acumulare, relict ponto-caspic, specie palearctică, nord-americană, sud-est asiatică.

apelor continentale în districte zoogeografice mari 
(regate, regiuni, subregiuni), însă până la momen-
tul actual nu există un sistem de clasificare unanim  
recunoscut [1].  

Anterior, hidrobiologii au încercat să elaboreze 
zonarea zoogeografică în baza insectelor amfibiotice 
(trichoptere, odonate). Propunerile înaintate diferă 
semnificativ de cartarea zoogeografică clasică reali-
zată în baza materialelor ornito-teriologice. Pe lângă 
aceasta, distribuția trichopterelor, spre exemplu, de-
monstrează perturbarea zonalității, care este caracte-
ristică pentru arealele majorității insectelor terestre 
din cad-rul regiunii Palearctice. Sistemele respective 
de clasificare zoogeografică aveau caracteristici inter-
mediare, între cele bazate pe distribuția animalelor 
terestre și a organismelor hidrobionte.
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Până astăzi nu a fost suficient dezvoltat sistemul 
de zonare zoogeografică a componentului esențial în 
cadrul structurii comunităților de zoobentos, precum 
sunt chironomidele. Au fost determinate doar legitățile 
principale ale distribuției și căile de răspândire a taxo-
nilor la nivel de gen și specie [2]. Pentru prima dată, o 
zonare zoogeografică a apelor continentale europene, 
în conformitate cu distribuția organismelor hidrobion-
te (spre deosebire de cele amfibionte), a fost propusă de 
L. Berg [3]. El a împărțit regiunea Holarctică în patru 
subregiuni: Circumpolară, Baikal, Mediterană (inclu-
siv provincia Ponto-Aralo-Caspică), Submontan-Asi-
atică. Această zonare a fost acceptată pentru grupele 
principale ale hidrobionților: moluște (V. Zhadin [4]), 
hirudinee (E. Lukin [5]), oligochete (O. Cekanovs-
kaia [6]). Zoogeografia moluștelor a fost elaborată de  
V. Starobogatov [7] și, împreună cu sistemul lui L. Berg, 
a stat la baza zonării zoogeografice a apelor continentale.

După exemplul peștilor, P. Bănărescu [8] a pro-
pus un sistem zoogeografic sintetic al distribuției hid- 
robionților. Conform acestui sistem, Palearctica este 
divizată în subregiunile European-Mediteraneană, Si-
beriană, Baikală și Mongolă. Geneza ihtiofaunei din 
Republica Moldova a fost studiată de D. Bulat [9].

În prezent este tot mai apreciat un sistem similar 
cu cel tradițional clasic al zoogeografiei terestre. Po-
trivit acestuia, hidrofauna continentală este împărțită 
pe următoarele regiuni: Palearctica, Neoarctica, Neo-
tropicală, Afrotropicală, Estică (India și Asia de Sud-
Est), Australiană, insular-Pacifică și Antarctică [10]. 
Astfel, au fost stabilite legitățile principale ale distri-
buției hidrobionţilor și evidențiate particularitățile 
de diferențiere în raport cu distribuția faunei terestre, 
care constă în predominarea principiului bazinal, spre 
deosebire de principiul zonalității caracteristic pentru 
animalele terestre.

Geneza hidrofaunei corpurilor de apă din bazinul 
Nistrului, ca parte a regiunii ponto-caspice, a fost ana-
lizată de M. Iaroșenko [11] și I. Dediu [12]. Analiza 
biogeografică a faunei de chironomide din Republica 
Moldova a fost efectuată de I. Toderaș [13]. 

Întrucât complexele zoogeografice ale faunei ben-
tonice a ecosistemelor acvatice din Moldova nu au fost 
studiate suficient până în prezent, scopul cercetării este 
de a descrie compoziția zoogeografică a zoobentosului 
din lacurile de acumulare Dubăsari și Сuciurgan.

MATERIALE ȘI METODE

Lacul de acumulare Dubăsari a fost format în anii 
1954–1955 prin construcția Hidrocentralei Dubăsari 
pe cursul fluviului Nistru. Barajul lacului de acumu-
lare, situat la distanța de 351 km de gura de debușare, 

cuprinde un volum de captare a apei de 53 590 km3. 
Capacitatea proiectată a Centralei Hidroelectrice Du-
băsari este de aproximativ 48 000 kW. Lacul de acu-
mulare e situat pe tronsonul dintre orașele Camenca 
și Dubăsari. Lungimea lacului de acumulare este de  
128 km, lățimea de la 200 până la 1 800 m, adâncimea 
medie pe momentul formării era de 7,19 m, suprafața –  
de 67,5 km2. Volumul lacului de acumulare în ultimele 
decenii, din cauza colmatării accentuate, a scăzut de la 
485 până la 277,4 milioane m3 [14; 15].

Lacul de acumulare Сuciurgan este situat în partea 
de sud-est a Republicii Moldova la hotarul cu Ucraina. 
Începând cu anul 1964, acest ecosistem antropizat ser-
vește drept bazin acvatic cu apă de răcire al Centralei 
Termoelectrice Moldovenești cu o capacitate proiec-
tată de 2,52 GW și un sistem circulant de alimentare 
cu apă. Lacul de acumulare Cuciurgan, înainte de a fi 
regularizat și transformat într-un rezervor de răcire al 
Centralei Termoelectrice Moldovenești, a fost parte a 
estuarului cândva vast al Nistrului inferior. Acest fapt 
este indirect confirmat de prezența hidrobionților de 
origine relictă ai complexului faunistic ponto-caspic 
care s-au păstrat în fauna bentonică a lacului de acu-
mulare Сuciurgan [16; 17; 18; 19]. 

În prezent, lungimea lacului de acumulare, în 
funcție de nivelul apei, ajunge la 14-20 km, lățimea 
maximă în sectorul inferior, în nemijlocita apropie-
re de baraj este de 3 km. Suprafața luciului de apă a 
lacului de răcire ocupă aproximativ 2 730 ha, cu o 
adâncime medie de 3,5 m și o adâncime maximă de  
5,0 m, volumul de apă este de 88 de milioane m3.

În lucrarea de față drept material de cercetare au 
servit probele de macrozoobentos colectate sezonier 
în lacul de acumulare Сuciurgan în anii 1997–2021 
(mai mult de 1 100 de probe) și în lacul de acumulare 
Dubăsari în perioada 2010–2021 (peste 500 de pro-
be). Prelevarea probelor de nevertebrate bentonice s-a 
efectuat în conformitate cu standardele internaționale 
și naționale [20; 21]. 

REZULTATE ȘI DISCUȚII

La investigarea zoobentosului corpurilor de apă 
din bazinul fluviului Nistru în mod tradițional se ia 
în considerare analiza particularităților de repartiție a 
reprezentanților complexului faunistic ponto-caspic și 
celor de origine alogenă. Geneza lacurilor de acumu-
lare Dubăsari și Cuciurgan determină compoziția zo-
ogeografică a faunei lor bentonice. Datorită amplasării 
acestor ecosisteme acvatice în zona geografică și cli-
matică similară, fauna bentonică este reprezentată de 
specii palearctice termofile caracteristice regiunii Ho-
larctice, inclusiv de relicte ponto-caspice (tabelul 1).
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Tabelul 1 
Compoziția zoogeografică a zoobentosului din lacurile de acumulare Dubăsari și Cuciurgan 

Grupa taxonomică
Numărul  speciilor  

din lacul de acumulare Dubăsari 
Numărul  speciilor  

din lacul de acumulare Cuciurgan
PА PC NA SV PА PC NA SV

Polychaeta
1 2

- 1 - - - 2 - -

Oligochaeta
32 37

31 - - 1 36 - - 1

Chironomidae
46 68

46 - - - 68 - - -

Alte insecte amfibiotice
14 13

14 - - - 13 - - -

Crustacea
11 17

- 11 - - - 15 1 1

Mysidacea
3 3

- 3 - - - 3 - -

Gammaridae
6 8

- 6 - - - 8 - -

Cumacea
2 4

- 2 - - - 4 - -

Decapoda
0 2

- - - - - - 1 1

Mollusca
22 26

17 4 1 - 17 6 2 1

Gastropoda
17 21

12 4 1 - 14 4 2 1

Bivalvia
5 5

3 2 - - 1 4 - -

Total
126 163

106 18 1 1 132 25 3 3
Cota-parte a speciilor (%) 84,1 14,3 0,8 0,8 81,0 15,3 1,8 1,8

*Notă: PА – specii palearctice, PC – relicte ponto-caspice, NА – specii nord-americane, SV – specii sud-vestice.

Tabelul 2
 Valorile indicilor Sorensen (de afinitate) și Jaccard (de similitudine) la analiza comunităților  

de zoobentos din lacurile de acumulare Dubăsari și Cuciurgan 
din punct de vedere al compoziției zoogeografice 

Indicele de asemănare PА PC NA SV Toată fauna

Sorensen 0,53 0,74 0 0,50 0,56

Jaccard 0,36 0,59 0 0,33 0,39

Notă: PА – specii palearctice, PC – relicte ponto-caspice, NА – specii nord-americane, SV – specii sud-vestice.

Tabelul 2 prezintă o analiză comparativă a com-
poziției zoogeografice a zoobentosului din lacurile de 
acumulare Dubăsari și Cuciurgan în baza indicelui 
afinității cenotice Sorensen și a indicelui similitudinii 
specifice Jaccard. Valorile indicelor ecologici mențio-

nați demonstrează un grad înalt de asemănare a faunei 
ponto-caspice din lacurile de acumulare Dubăsari și 
Cuciurgan din cauza numeroaselor crustacee superi-
oare și moluște ale acestui complex faunistic.
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Evoluția faunei bentonice a mers din direcția 
colonizării ecosistemelor marin-salmastricole și ul-
terior a celor de apă dulce. Concomitent, odată cu 
derularea acestui proces de avansare în noile teritorii 
acvatice de apă dulce, în unele locuri s-a păstrat și 
parțial s-a modificat fauna ancestrală de apă salmas-
tră, care, din punct de vedere ecologic, se aseamănă 
mai mult cu cea de apă dulce, în comparație cu fau-
na contemporană marin-salmastră. Relictele de apă 
salmastră și speciile native din bazinul ponto-caspic 
constituie un exemplu reprezentativ al unei astfel de 
faune de tip tranzitoriu. Speciile relicte ale faunei 
ponto-caspice sunt răspândite, în special, în zona es-
tuarelor fluviilor și în zona de litoral cu ape desalini-
zate, unde s-au păstrat condiții asemănătoare cu cele 
din străvechiul bazin Terțiar (Sarmat) [16].

Fauna ponto-caspică este reprezentată de un com-
plex de specii formată preponderent din crustacee 
(amfipode, miside, cumacee etc.), bivalve și gastero-
pode, pești (guvizi, alose, sturioni etc.). Acest com-
plex de specii este considerat autohton pentru Ma-
rea Caspică. Astfel, fauna caspică este una străveche, 
care s-a dezvoltat în mod izolat de biomul oceanic 
un timp îndelungat. Ea este endemică pentru bazi-
nul ponto-caspic, deoarece nu s-a răspândit activ în 
afara acestuia, cu excepția speciilor invazive (Dreisse-
na polymorpha, Neogobius melanostomus, Neogobius 
fluviatilis, Proterorhinus semilunaris etc.) care s-au 
răspândit departe de limitele bazinului respectiv, une-
le chiar până la Marile Lacuri din America de Nord  
[14; 16; 19]. 

Imigranții ponto-caspici ai faunei bentonice din 
lacurile de acumulare Dubăsari și Cuciurgan sunt re-
prezentați de: 2 specii de viermi policheți, 3 specii de 
miside, 10 specii de gammaride, 4 specii de cumacee, 
4 specii gasteropode și 5 specii de moluște bivalve [6; 
17; 19; 22; 23; 24]. 

În lacul de acumulare Dubăsari se întâlnesc 18 
specii ponto-caspice: o specie de vierme polichet –
Hypania invalida (Grube, 1960); 3 specii de miside – 
Limnomysis benedeni (Czerniavsky, 1882), Paramysis 
lacustris (Czerniavsky,1882), Katamysis warpachows-
kyi (Sars, 1893); 6 specii de gammaride – Dikerogam-
marus haemobaphes (Eichwald, 1841), Dikerogamma-
rus villosus (Sowinski, 1894), Pontogammarus crassus 
(Sars, 1894), Pontogammarus robustoides (Sars, 1894), 
Pontogammarus obesus (Sars, 1894), Chaetogamma-
rus tenellus (Sars, 1914); 2 cumacee – Pterocuma pecti-
nata (Sowinsky, 1893), Pseudocuma cercaroides (Sars, 
1894); 4 specii gasteropode – Lithoglyphus naticoides 
(Pfeiffer 1828), Caspia gmelini (Clessin & Dybowski, 
1887), Theodoxus fluviatilis (Linnaeus, 1758), Theo-
doxus transversalis (Pfeiffer, 1828) și 2 specii moluște 

bivalve – Dreissena polymorpha, Dreissena bugensis 
(Andrusov, 1897).

Este important de subliniat că fauna bentoni-
că a lacului de acumulare Dubăsari a fost îmbo-
gățită în mod artificial cu 4 specii ponto-caspice:  
3 specii de miside și o specie de cumacee (Caspiocuma 
campylaspoides (Sars, 1897), care însă până în acest 
moment nu au fost înregistrate de noi. De asemenea, 
nu au fost identificate de către noi speciile ponto-cas-
pice Chaetogammarus warpachowskyi (Sars, 1894) și 
Jaera sarsi (Valkanov, 1936), care se consideră că au 
habitat anterior în acest ecosistem lacustru. 

În comparație cu alte ecosisteme acvatice naturale 
din Republica Moldova, lacul de acumulare Cuciur-
gan este considerat ca fiind cel mai bogat în specii 
ponto-caspice, de aceea el poate servi drept focar de 
răspândire a acestui grup de relicte [16; 19]. În diferiți 
ani, în lacul de acumulare au habitat peste 30 de specii 
ponto-caspice de viermi policheți, specii de moluște, 
cumacee, miside și amfipode. Particularitățile genezei 
acestui ecosistem acvatic estuaric a contribuit la con-
servarea diversității speciilor de zoobentos din com-
plexul relictelor ponto-caspice [16; 18]. 

În prezent, fauna bentonică a lacului de acumu-
lare Cuciurgan include 25 de specii ponto-caspice. 
Polichetele complexului faunistic ponto-caspic al la-
cului de acumulare Сuciurgan sunt reprezentate de 
două specii: Hypaniola kowalewskyi (Grimm, 1877)  și 
Hypania invalida (Grube, 1860), ultima fiind o specie 
comună pentru acest ecosistem. Dintre toate speciile 
ponto-caspice de zoobentos aici predomină crusta-
ceele superioare. Amfipodele sunt cel mai numeros 
grup de crustacee bentonice, pe parcursul diferitor 
perioade ale funcționării acestui bazin acvatic fiind 
identificate 15 relicte ponto-caspice [17]. 

În urma cercetărilor proprii, am reușit identi-
ficarea în lacul de acumulare Cuciurgan a 8 specii: 
Dikerogammarus haemobaphes, Dikerogammarus 
villosus, Pontogammarus crassus, Pontogammarus ro-
bustoides, Chaetogammarus ischnus (Stebbing, 1898), 
Chaetogammarus warpachowskyi, Corophium maeoti-
cum (Sowinsky, 1898), Corophium curvispinum (Sars, 
1895). Din grupa moluștelor complexului ponto-cas-
pic, în lacul de acumulare Cuciurgan se întâlnește 
Dreissena bugensis, care a fost găsită aici pentru prima 
dată de către noi în anul 2004 [25]. 

De asemenea, monodacnele sunt un component 
comun al malacofaunei bentonice a lacului, preferând 
substraturile nisipos-mâloase [22]. Astfel, cei mai rep- 
rezentativi taxoni ai lacului din componența famili-
ei Limnocardiinae sunt: Hypanis pontica (Eichwald, 
1838) și Hypanis colorata (Eichwald, 1829), incluse în 
Cartea Roșie a Republicii Moldova. 
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CONCLUZII

Lacurile de acumulare din bazinul Nistrului au 
geneze diferite: lacul de acumulare Dubăsari aparține 
lacurilor de acumulare de tip fluvial de câmpie, iar Cu-
ciurgan – de tip estuar. 

Compoziția zoogeografică a faunei bentonice din 
lacurile de acumulare Dubăsari și Cuciurgan este rep- 
rezentată în mare parte de speciile palearctice termofi-
le ale regiunii holarctice (în special oligochetele și chi-
ronomidele) și de relictele ponto-caspice (polichete, 
crustacee superioare și moluște: 18 specii în lacul de 
acumulare Dubăsari și 25 de specii în lacul de acumu-
lare Cuciurgan), precum și de speciile alogene de ori-
gine nord-americană și sud-est asiatică, care au apărut 
în ultimele decenii (câte o specie în lacul de acumulare 
Dubăsari și câte 3 specii în lacul de acumulare Cuciur-
gan). 

Cele mai mari valori ale afinității cenotice (0,74 
conform indicelui Sorensen) și ale similitudinii speci-
fice (0,59 conform indicelui Jaccard) în cadrul comu-
nităților de zoobentos din aceste ecosisteme acvatice 
sunt caracteristice pentru complexul ponto-caspic, al 
căror imigranți istorici continuă să se răspândească 
activ până în prezent.
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